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INTRODUCTION'

Selon des économistes et d’autres observateurs de
la scéne énergétique, le monde civilisé est menacé
d’une pénurie de pétrole et de gaz. L'épuisement de
ces combustibles non renouvelables incite a se tourner
vers d’autres sources d’énergie. L’une de ces sources
est la biomasse forestiere, qui est définie comme étant
la quantité constituée par les organismes vivants dans
I’écosysteme forestier en termes de masse?. Pour les
fins de cet ouvrage cependant, il ne sera question que
de la partie des arbres et arbustes située hors sol.
Dans ce contexte, c’est aussi de I'énergie solaire trans-
formée sous forme de substances végétales. Comme
la forét est une ressource naturelle renouvelable, les
plantations d’arbres et les peuplements naturels qui
étaient auparavant jugés non commercialisables sont
maintenant considérés comme une nouvelle source
d’énergie renouvelable. Pour aider a surmonter une
future crise d’énergie possible, il faut développer main-
tenant des méthodes correctes de gestion et d’utilisa-
tion des ressources de la biomasse forestiére. Une
partie de cette lourde tache est le besoin de connaitre
la quantité existante de bois sur pied et sa croissance
en termes de masse, tel que mesuré et exprimé par
des méthodes et des standards logiques. On peut
aborder la solution par I'établissement de tables de
masses par classes de dimension d’arbres.

Ce rapport décrit un essai d’'élaboration d’une
meéthode standardisée pour la collecte de données de
terrain et leur traitement en laboratoire de fagon a
pouvoir établir des relations entre la biomasse hors sol
des arbres sur pied et des variables conventionnelles
mesurables. Il est basé sur des expériences sur le
terrain et en laboratoire a I'Institut forestier national de
Petawawa, de méme que sur une recherche dans des
publications traitant des méthodologies. Etant donné
que de nombreuses études de cette nature sont et
seront faites pour diverses espéces d’arbres et divers
types de foréts, I'auteur se propose ici de réduire au
minimum les antagonismes en favorisant de I'unifor-
mité dans son approche et dans I'expression des
résultats. Le rapport est spécialement destiné aux
participants des projets ENFOR du Service canadien
des foréts, plus particulierement ceux pour qui ce
genre de travail est nouveau et qui ont besoin d’une
série d’instructions détaillées. Cependant, il n’est pas
nécessaire que ['utilisation de ce document soit limitée
a ces personnes et que par ailleurs les travailleurs
expérimentés, qui peuvent produire des résultats com-
parables avec leur propre méthodologie, suivent ces
directives.

Les variables mesurables indépendantes auxquelles
les valeurs de biomasse anhydre seront essentielle-

" Manuscrit approuvé pour publication, septembre 1979.

? Le terme masse est préféré au terme poids dans ce manuel, tel que
suggeéré par Le Systéme international d’unités (Sl), Association
canadienne de normalisation, 1979.

ment rattachées sont le diamétre a hauteur de poitrine,
la hauteur totale, I'age, la qualité du site, la densité et
le volume. Dans certaines études, on peut aussi inclure
des variables mesurées sur photographie telles que la
hauteur totale et I'indice de cime.

La méthode proposée pour I'acquisition de données
est organisée de facon a fournir des données sur
(1) le développement de fonctions de masse par arbre,
(2) la constitution de tables de production de masse et
(3) la conversion en masse des donnees volumétriques
inventoriées. Le manuel couvre a la fois le mesurage
sur le terrain de la placette-échantillon et celui de
I'arbre-échantillon. Cependant, ces deux mesurages
n’ont pas besoin d’étre faits en méme temps; tout
dépend du but du travail. En outre, on peut modifier les
méthodes pour satisfaire a des exigences locales.

La marche a suivre pour la sélection des arbres-
échantillons et la méthode de sous-échantillonnage et
de pesage sur le terrain est expliquée étape par étape.
Lors de la sélection des arbres-échantillons, on doit
s’arranger pour inclure dans I'aire d’échantillonnage
toute la gamme de classes de diametre pour chaque
espece et, a I'intérieur de chaque classe de diameétre,
toute la gamme d’échantillons de hauteur. On ne peut
établir des tables de masses standard qu’en suivant
cette méthode. Lorsqu’on n’appliquera pas la
méthode des placettes-échantillons, on sélectionnera
les arbres-échantillons parmi des peuplements d’age,
de site et de classe de densité différents. Bien qu’on
puisse sélectionner les échantillons parmi des arbres
vivants, de santé et de vigueur moyennes et avec la
cime en bon état, on devrait aussi inclure quelques
arbres morts. On devrait de méme prendre comme
échantillons en vue d’analyse subséquente les cones
et les branches mortes d’arbres vivants. Le rapport
décrit aussi les étapes des méthodes de travail en
laboratoire.

Les étapes sont les suivantes: (1) sélectionner
I'arbre, (2) prendre des mesures de I'arbre sur pied,
(3) abattre I'arbre, (4) recueillir des données sur les
dimensions, (5) séparer les composantes de I'arbre,
(6) peser les composantes vertes, (7) prendre des
échantillons, (8) peser les échantillons verts, (9) secher
les échantillons a I'etuve, (10) peser les échantilions
anhydres et (11) prendre des mesures de la densité du
bois. Les échantillons de la tige sont constitués de
quatre disques pour les arbres commercialisables et de
deux pour les arbres non commercialisables. Trois des
quatre disques des arbres commercialisables
proviennent de la partie marchande de la tige a cause
de sa plus grande importance par rapport au volume
total de 'arbre. La détermination de la densité du bois,
qui pourrait étre considérée comme une méthode
optionnelle, n’est pas requise pour la constitution de
tables de masses/dimensions; mais on peut en avoir
besoin pour convertir le volume en masse et pour
établir des variantes locales. Aucune place n’est
réservée sur les formules d’enregistrement pour I'indice



de site, I'age, la hauteur ou la surface terriére du
peuplement. Ces mesures doivent toutefois étre
calculées et utilisees dans des analyses subséquentes.

Les données sont enregistrées sur des formules de
codification Fortran dont des exemplaires sont inclus a
I'appendice 5 de ce manuel qui présente des défini-
tions, des normes de mesurage, des listes d’équipe-
ment, des codes d’especes d’arbres et une méthode
pour déterminer la densité du bois.

Les programmes d’ordinateur pour produire des
relevés par arbre ou par placette seront disponibles sur
demande une fois complétés.



TRAVAUX DE TERRAIN SUR LA
PLACETTE-ECHANTILLON

Pour faire I’échantillonnage de placettes dans un
type de forét particulier, les étapes suivantes sont
nécessaires:

1. Déterminer des placettes-échantillons de 0,04 ha
dans des peuplements de maturité, de site et de
classe de densité variés a I'intérieur d’une popula-
tion spécifique.

2. Déterminer des placettes carrées (20 m x 20 m)
orientées nord-sud et est-ouest.

3. Etablir deux sous-placettes-échantillons (sauf
dans des plantations) au hasard, dans I'un des
coins de la placette-échantillon, mesurant 5 m x
5m (0,0025 ha) et 2 m x 2 m (0,0004 ha).

4. A lintérieur de chaque placette-échantillon de
20 m x 20 m, prendre les mesures suivantes du
peuplement et des arbres, puis les enregistrer sur
les formules de codification Fortran 1 et 2:

a) Noter toute donnée appropriée relative au
peuplement.

b) Mesurer et noter, par espece, le diametre a
hauteur de poitrine avec écorce (dhpaé), a
1,30 m du sol, pour tout arbre vivant dont le
dhpaé est supérieur ou égal a 5,1 cm.

(i) Utiliser un baton de 1,30 m de long pour
trouver le point a mesurer.

(i) Marquer chaque arbre au-dessus de la
hauteur de poitrine en prenant des mesu-
res a ce niveau.

(iii) Noter la valeur réelle mesurée du dhpaé.

(iv) Indiquer les arbres vivants et morts sur la
formule de codification Fortran 1.

(v) Utiliser les codes d’especes donnés a
I’appendice 2.

c) ldentifier au moins cinq arbres vivants dans
chaque classe de dhpaé pour les espéces
d’arbres prédominantes, puis mesurer et
noter leur hauteur totale (ht).

d) Prélever des carottes & hauteur de poitrine
sur cing arbres vivants des classes dominan-
tes et codominantes des espéces d’arbres
prédominantes dans un peuplement
équienne, sauf dans les plantations, et dans
toutes les classes de cime des espéces d’ar-
bres prédominantes dans un peuplement iné-
quienne (la carotte doit inclure le coeur de
I'arbre). Compter le nombre de cernes sur la
carotte et y ajouter le nombre d’années requi-
ses pour la croissance jusqu’a hauteur de

poitrine de fagon a trouver I'age total dans les
conditions existantes. Noter cet age total sur
la formule 1 (un test pour déterminer I’age
d’arbustes de 1,30 m de haut est un
prérequis).

e) Dans la mesure du possible, sélectionner
parmi les arbres vivants au moins deux
arbres-échantillons, de santé et de vigueur
moyennes avec une cime en bon état, pour
chaque classe de dhpaé et de différentes
hauteurs a I'intérieur des classes de dhpaé
pour I'échantillonnage de la masse et du
volume (échantillonnage destructif). Pour par-
venir a un échantillonnage complet, couvrir
toute la gamme de classes de diamétre exis-
tantes pour les espéces échantillonnées et, a
I'intérieur de chaque classe de dhpaé, toute
la gamme de classes de hauteur possibles,
I’ensemble réparti sur plusieurs placettes-
echantillons.

f) Identifier et coter chaque arbre-échantillon
sur la photographie aérienne, si c’est requis.

g) Calculer et noter le diameétre de la cime de
chaque arbre-échantillon.

h) Dans la mesure du possible, sélectionner un
arbre-échantillon parmi les arbres morts, a
toutes les deux placettes-échantillons.

5. Dans les sous-placettes-échantillons de 5m x 5 m

(0,0025 ha), faire comme ci-dessous (formules de
codification Fortran 1 et 2):

a) Mesurer et noter, par espéce, le dhpaé, a
1,30 m, pour tout arbre vivant ou mort dont le
dhpaé est de moins de 5,1 cm.

b) Mesurer et noter la hauteur totale de deux a
cing arbres vivants.

c) Sélectionner un arbre-échantillon parmi les
arbres vivants.

6. Dans les sous-placettes-échantillons de 2 m x

2 m (0,0004 ha), faire comme ci-dessous (formu-
les de codification Fortran 1 et 2):

a) Compter tous les plants d’arbustes vivants de
0,31 a 1,30 m de haut et les enregistrer par
espéce en utilisant deux classes de hauteur:
0,31a0,80met0,814a 1,30 m.

b) Sélectionner un arbre-échantillon pour
chaque classe de hauteur.

7. Sila placette-échantillon est une parcelle d’obser-

vation permanente, sélectionner des arbres-
échantillons en dehors de la placette.



TRAVAUX DE TERRAIN SUR
L’ARBRE-ECHANTILLON

Si le travail ne consiste qu’a échantillonner des
arbres, il faut les choisir dans les aires de distribution
des espéces d’arbres et essayer d’inclure dans
I’échantillonnage des arbres de diametres et de hau-
teurs variés. Quand I’échantillonnage des arbres est
effectué sans placette-échantillon, on commence par
calculer et noter le diametre a hauteur de poitrine avec
écorce et le diamétre de la cime. Puis on coupe
chaque arbre-échantillon a approximativement 0,30 m
au-dessus du niveau du sol et chaque arbuste-échantil-
lon au niveau du sol. Avant la coupe, on enléve des
alentours de I'arbre-échantillon les broussailles, les
petits arbres et les arbustes. Lors d’échantillonnages
d’arbres a I'intérieur ou non d’une placette-échantillon,
on suit les étapes suivantes:

A. Marche a suivre avec des arbres-échantillons
vivants commercialisables

Pour chaque arbre, utiliser la méthode suivante (figures

1a et 1b):

1. Prendre les mesures des dimensions et les enre-
gistrer sur les formules de codification Fortran 2, 3
et 4, en incluant:

a) Hauteur
Hauteur de la souche.

Hauteur totale de I'arbre (tige principale) du
niveau du sol jusqu’au sommet (placer un
ruban a mesurer métallique le long de la tige
principale de facon que 1,30 m sur le ruban
corresponde & la marque faite a 1,30 m sur le
fat).

Hauteur du niveau du sol jusqu’au point de la
tige ou le diamétre avec écorce est de 9,1 cm
(hauteur marchande); marquer ce point sur la
tige.

Hauteur du niveau du sol jusqu’aux deux tiers
de la hauteur marchande; marquer ce point
sur la tige.

Hauteur du niveau du sol jusqu’au tiers de la
hauteur marchande; marquer ce point sur la
tige.

Hauteur du niveau du sol jusqu’a la base du
premier verticille de branches vivantes
(vertes); marquer ce point sur la tige.

b) Diamétre
Diametre a hauteur de poitrine avec écorce.

Diameétre de la souche avec écorce, en bas
de la souche.

Diametre de la souche avec écorce, au point
de coupe.

Diameétre avec écorce a 0,80 m au-dessus du
niveau du sol.

Diametre avec écorce a 5 cm sous la base du
premier verticille de branches vivantes.

Diametre avec écorce tous les deux metres,
en partant de 2 m au-dessus du niveau du
sol.

c) Double épaisseur de I'écorce

Double épaisseur de I'écorce a tous les
endroits ou on a mesuré un diametre.

d) Age total

Les cernes annuels sur la face de la souche
plus le nombre d’années nécessaires au plant
pour atteindre cette hauteur (un test pour
déterminer I’age d’un semis de 0,30 m de
haut est un prérequis).

2. Séparer et sectionner les parties des arbres de la
facon suivante:

a) Couper toutes les branches tout en laissant la
cime de I'arbre (pousse principale) sur la tige;
subdiviser les branches et les empiler en trois
groupes: grandes branches vivantes, petites
branches vivantes et branches mortes.

b) Retirer des branches vivantes toutes les brin-
dilles portant des feuilles et toutes les feuilles.

c) Ramasser les nouveaux cones et les vieux
cbnes des années précédentes, puis les
empiler séparément.

d) Couper la tige principale a un tiers, a deux
tiers et a I’extrémité supérieure de sa hauteur
marchande.

3. Prendre et noter les mesures de la masse verte, y
compris celle de I'écorce (formule de codification
Fortran 5 et figure 2):

a) La masse verte des grandes branches vivan-
tes, des petites branches vivantes et des
branches mortes, chacune prise séparément.

b) La masse verte des brindilles et des feuilles
ensemble.

c) La masse verte des nouveaux et des vieux
cones, séparément.

d) La masse verte des trois sections de la tige
marchande, séparément (apres les avoir cou-
pées en morceaux maniables).

e) La masse verte de la portion supérieure de la
tige principale.
4. Prélever des échantillons comme il est indiquée
ci-dessous:

a) Prendre un groupe d’échantillons de brindilles
et de feuilles (chaque échantillon pesant envi-



ron 150 g ou étant suffisant pour remplir un
sac en plastique de 20 cm x 30 cm).

b) Prendre un échantillon de chaque pile de
cones (1a 3 cones).

c) Prendre deux disques-échantillons (9 a 10 cm
de long), un des grandes branches vivantes et
un des petites (a environ la mi-longueur de
chaque branche).

d) Prendre un disque-échantillon (8 a 10 cm de
long) dans la pile de branches mortes d’un
arbre sur quatre (a environ la mi-longueur de
chaque branche).

e) Prendre un disque-échantillon de 3 a 4 cm
d’épaisseur a hauteur de poitrine, @ 1,30 m
de la base. Il faut que la face inférieure du
disque soit a la marque 1,30 m.

f) Prendre deux disques-échantillons de 3 a
4 cm d’épaisseur, un a la base de chacune
des sections 2 et 3 (marquées a un tiers et a
deux tiers de la tige marchande) (voir
A/2/d).

g) Prendre un disque-échantillon de 34 4 cm
d’épaisseur a la base de la partie supérieure
de l'arbre.

h) En prélevant les échantillons, les placer
chacun dans un sac en polyéthyléne étiqueté
de facon a indiquer le numéro de la placette-
échantillon (s’il y en a un), le numéro de
I’arbre-échantillon et le code de I’échantillon.
De méme, identifier les disques en inscrivant
les informations sur leur face inférieure, puis
sceller le sac. Utiliser les codes suivants pour
les échantillons:

L1: brindilles et feuilles en vrac
C1: nouveaux cones

2.

a) Mesurer et noter la hauteur de I'arbre-
echantillon.

b) Mesurer et noter le diameétre a hauteur de
poitrine avec écorce.

c) Mesurer et noter le diametre avec écorce en
bas de la souche.

d) Mesurer et noter le diamétre avec écorce sur
la face de la souche.

e) Mesurer et noter le diamétre avec écorce a
0,80 m au-dessus du niveau du sol.

f) Mesurer et noter le diamétre avec écorce tous
les deux meétres en partant de 2 m au-dessus
du niveau du sol.

g) Mesurer et noter le double de I'épaisseur de
I’écorce aux endroits ou les diametres ont été
mesureés.

h) Compter les cernes annuels sur la face de la
souche et ajouter le nombre d’années néces-
saires au plant pour atteindre ce niveau de
facon a trouver I'age total (un test pour déter-
miner I’age d’un semis de 0,30 m de hauteur
est un prérequis).

Séparer, couper, peser et échantillonner (formule
de codification Fortran 5) (si I'arbre est tres petit,
toutes ses composantes peuvent étre pesées en

laboratoire) comme ci-dessous:

a) Faire comme en A/2, sauf d.

d) Faire comme en A/3/a, b et c et mesurer le
poids total de la tige principale.

c) Faire comme en A/4, sauf f et g, et prendre
un échantillon de disque additionnel de
3 a 4 cm d’épaisseur au milieu de la tige.

C2: vieux coénes
B1: disque provenant de grandes branches

C. Marche a suivre avec les arbustes vivants
Pour chaque arbuste vivant, utiliser la méthode sui-

vivantes vante (formules de codification Fortran 2, 5, 6 et 7;
B2: disque provenant de petites branches figures 1a et 1b):
vivantes

B3: disque provenant de branches mortes
S1: disque pris a hauteur de poitrine

1.

Mesurer et noter la hauteur de I'arbuste-
échantillon.

S2: disque provenant de la seconde section 2. Mesurer et noter le diametre avec écorce au
ou du milieu de la tige niveau du sol.
S3: disque provenant de la troisieme section 3. Mesurer et noter le double de I'épaisseur de
S4: disque provenant de la partie supérieure I’écorce au niveau du sol.
de l'arbre .
4. Compter et noter les cernes annuels a la base de

la tige (&ge total).
B. Marche a suivre avec des arbres-échantillons
vivants non commercialisables
Pour chaque arbre vivant non commercialisable, utili-
ser la méthode suivante (figures 1a, 1b et 2):

5. Couper I'arbuste entier et le placer dans un sac
pour son traitement en vue du calcul de sa masse
verte totale et de sa masse anhydre.

1. Prendre des mesures des dimensions et les enre- D. Marche a suivre avec les arbres morts
gistrer en utilisant des formules de codification Echantillonner les arbres morts en suivant la méthode
Fortran 2, 3 et 4 de la facon suivante: suivante (formules de codification Fortran 2, 5 et 7):



. Mesurer et noter la hauteur de la souche, la hau-
teur de 'arbre, les diametres a hauteur de poi-
trine, a 0,80 m au-dessus du niveau du sol, de la
face de la souche et au bas de la souche.

. Peser et noter la masse totale de I'arbre, y com-
pris la tige et les branches.

. Prendre deux échantillons de disques, 'un a hau-
teur de poitrine et I'autre au milieu de la tige.

Généralités

. Vérifier si toutes les mesures requises sont prises
correctement et si aucune lecture inhabituelle n’a
été faite pour les diametres ou le double de
I'épaisseur de I'écorce.

. Vérifier si tous les échantillons nécessaires ont été
pris. Ces échantillons sont les suivants:

a) Pour chaque arbre-échantillon vivant com-
mercialisable, le matériel d’échantillonnage
comprend quatre disques de la tige, deux
disques de branches vivantes, un disque de
branche morte, un sac de brindilles et de
feuilles de la couronne et des cones (si
disponibles).

b) Pour chaque arbre-échantillon vivant non
commercialisable, le matériel d’échantillon-
nage comprend deux disques de la tige, deux
disques de branches vivantes, un disque de
branche morte, un sac de brindilles et de
feuilles de la couronne et des cones (si
disponibles).

c) Pour chaque arbuste-échantillon vivant, le
matériel d’échantillonnage comprend I'en-
semble de I'arbuste.

d) Pour chaque arbre mort, le matériel d’échan-
tillonnage comprend deux disques de la tige.

3. Envoyer tous les échantillons au laboratoire de

terrain pour les mesures complémentaires, aussi-

tét que possible apres leur collecte. Si les travaux
de laboratoire doivent étre retardés, conserver les
échantillons au réfrigérateur & 0°C pour diminuer

les pertes d’humidité.

. Aprés avoir ramasse les échantillons, se débarras-

ser de tout le matériel qui reste.

. Apres chaque jour de travail, documenter les

arbres-échantillons pour trouver les trous a com-
bler dans les classes de diamétre et de hauteur,
en utilisant la formule 8.



TRAVAUX DE LABORATOIRE

A. Marche a suivre pour mesurer des disques
provenant d’arbres vivants

1. Mesurer les cernes annuels et les diameétres sur la
face inférieure de chaque disque provenant de la
tige, en procédant de la fagon suivante (formule
de codification Fortran 7):

a) Compter et noter le nombre de cernes
annuels depuis le coeur jusqu’a la bordure du
bois.

b) Mesurer et noter le diamétre moyen avec
ecorce.

c) Mesurer et noter le double de I'épaisseur de
I'écerce par rapport au diametre moyen.

d) Mesurer et noter la largeur totale des 10
derniers cernes annuels (les 10 cernes vers
I'extérieur du disque) le long d’un rayon du
diamétre moyen.

2. Couper un quartier de chaque disque provenant
de la tige et I'étiqueter. Essayer d’utiliser une
section de bois uniforme, en évitant les nceuds et
les irrégularités.

3. Prendre les mesures de la masse verte de la facon

suivante (formules de codification Fortran 6 et 7):

a) Retirer I'écorce de la partie restante du
disque provenant de la tige et celle des dis-
ques complets provenant des branches
vivantes.

b) Peser et noter la masse verte du bois.
c) Peser et noter la masse verte de I'écorce.

d) Etiqueter et ranger séparément le bois et
I’écorce pour séchage subséquent.

4. Prendre les mesures de la masse anhydre de la
facon suivante (formules de codification Fortran
6et7):

a) Sécher les échantillons a I'étuve (le bois et
I'écorce, pas les quartiers).

b) Les retirer de I'étuve, les placer dans'un
dessiccateur jusqu’a ce qu’ils soient froids,
puis peser et noter la masse anhydre de
chaque échantillon.

c) Se débarrasser de tous ces échantillons.

5. Prendre des mesures de la densité du bois, en

utilisant les quartiers de la facon suivante (formule

de codification Fortran 7):
a) Retirer I'écorce du quartier.

b) Tremper chaque quartier pendant au moins
une heure.

c) Retirer chaque quartier, le déposer sur sa
tranche pendant 10 minutes pour permettre a
I'exces d’eau de s’égoutter, puis le tapoter
avec un linge ou un morceau de serviette de
papier.

d) Immerger chaque quartier dans un récipient
contenant de 'eau pour déterminer le volume
déplacé, en utilisant la méthode 1 des normes
TAPPI TI8m-53 (appendice 3), et noter le
volume (volume vert).

e) Sécher a I'étuve chaque quartier.

f) Le retirer de I'étuve, le placer dans un dessic-
cateur jusqu’a ce qu'il soit froid, puis peser et
noter la masse anhydre du quartier.

g) Se débarrasser des échantillons.

6. Sil'’échantillon est un arbuste entier, comprenant
la tige, les branches, les brindilles et les feuilles,
calculer séparément la masse verte totale et lui
faire le traitement pour obtenir la masse anhydre.

Marche a suivre pour mesurer les brindilles,
le feuillage et les cones d’arbres vivants

1. Mesurer la masse verte de la fagon suivante (for-
mule de codification Fortran 6):

a) Retirer les feuilles des brindilles.

b) Peser et noter séparément la masse verte des
feuilles et celle des brindilles.

c) Peser et noter séparément la masse verte des
nouveaux et des vieux cénes.

d) Etiqueter et ranger tout ce matériel pour
séchage subséquent.

2. Prendre les mesures de la masse anhydre de la
facon suivante (formule de codification Fortran 6):

a) Sécher a I'étuve chaque échantillon.

b) Retirer I’échantillon de I'étuve, le placer dans
un dessiccateur jusqu’a ce gu’il soit froid,
puis peser et noter la masse anhydre de
chaque échantillon.

c) Se débarrasser des échantillons.

Marche a suivre pour mesurer des disques
provenant d’arbres morts

1. Mesurer et noter le diamétre moyen et le double
de I'épaisseur de I'écorce, le cas échéant.

2. Prendre les mesures de la masse verte et de la
masse anhydre des disques selon les explications
données en A/3 et A/4, mais sans retirer I'écorce
et noter sous la rubrique «Bois» sur la formule de
codification Fortran 7. Il n’est pas nécessaire de
mesurer la densité du bois, de compter les cernes
annuels ou de mesurer la largeur de 10 cernes
annuels.
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10.
1

Définitions et normes de mesurage liées aux
travaux sur le terrain

. Un arbre est une plante ligneuse vivace mesurant

plus de 1,30 m de haut. Pour les fins de ce
manuel, une plante ligneuse de hauteur égale ou
inférieure a 1,30 m est appelée arbuste.

Les noms d’especes d’arbres et leur code sont
donnés a I'appendice 2. (Pour la description et
I'identification des especes d’arbres, référez-vous
a R.C. Hosie, 1972, Arbres indigénes du Canada,
Service canadien des foréts.)

Un arbre, vivant ou mort, est dit commercialisable
(marchand) si son diameétre avec écorce a ou
au-dessus de 2,80 m du niveau du sol est de

9,1 cm (2,80 m = souche de 30 cm de haut + une
bille de 2,50 m de long). Plus précisément, dans
ce manuel, on entend par arbre commercialisable
un arbre de taille commercialisable. Les autres
arbres sont non commercialisables. La hauteur
marchande est la longueur de la tige du niveau du
sol jusqu’au point ou le diameétre est de 9,1 cm. A
remarquer que 9,1 cm est le point de départ de la
classe de diametre 10 cm dans les classes de

2 cm, et cela correspond a 3,6 pouces des
anciennes normes.

Les grandes branches sont les segments de bran-
ches vivantes qui ont au moins 2,50 m de long et
un diamétre avec écorce égal ou supérieur a 9, 1
cm au fin bout. Les petites branches sont les
segments de branches vivantes avec un diameétre
avec écorce inférieur a 9,1 cm au gros bout.

Les brindilles sont les sections de branches vivan-
tes portant des feuilles et elles ont un diametre
égal ou inférieur a 0,5 cm avec écorce.

Dans ce manuel, le mot feuilles est utilisé comme
synonyme d’aiguilles. Il en est de méme pour
cbnes par rapport a noix ou a fruits.

. On dit qu’un arbre se développe en fourche si sa

fourche commence au-dessus de 1,30 m du
niveau du sol. Si la fourche se situe a 1,30 m ou
en dessous, on considere que I'arbre est double.

Si une fourche se situe entre 0,30 et 1,30 m
au-dessus du niveau du sol, le diameétre de la
souche de chaque fourche est le diameétre corres-
pondant a une circonférence égale a la moitié de
la circonférence en haut de la souche plus le
diameétre au méme endroit (figure 3). Si une four-
che se trouve plus haut que 0,80 m, le diameétre
de chaque fourche a 0,80 m doit étre calculé de la
méme facon.

Le niveau du sol s’explique de soi-méme pour un
terrain plat. Cependant, sur un sol en pente, on
considere le niveau du sol du coté amont par
rapport a I'arbre (niveau supérieur du sol).

Le bas de la souche est au niveau du sol.

Les périodes de maturité correspondent aux clas-
ses d’age moyennes.
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12

13.

14.

15.

16.

17.

Les classes de diametre a hauteur de poitrine
avec écorce et les classes de hauteur ne sont
spécifiées dans ce manuel que pour les besoins
de I’échantillonnage. Comme les arbres sont enre-
gistrés selon leur diametre et leur hauteur réels,
tout groupement plus approprié pour une situation
particuliere peut étre constitué par la suite au
cours des analyses.

Si on rencontre un nceud en un point de la tige (y
compris a hauteur de poitrine) ou le diametre doit
étre mesure, on devrait enregistrer le diametre
juste en dessous du nceud mais sans faire d’ajus-
tements correspondants pour la longueur.

On devrait prélever les disques-échantillons en
evitant les souches de branches.

On devrait effectuer le pesage juste apres la
coupe.

La masse verte d’une composante d’un arbre-
échantillon est la masse ramassée sur le terrain
apres la coupe, ou au laboratoire si I'arbre ou
I’arbuste est tres petit.

Voici d’autres descriptions, normes de mesurage
et codes:
a) Age

Nombre de cernes annuels au point de
mesurage.

b) Diametre (tige ou branche)

a 0,1 cm (1 mm) prés

par la circonférence

avec enregistrement d’une mesure (valeur
réelle)

en utilisant un ruban diameétrique

Diameétre (couronne)

a0,5m (50 cm) pres

dans deux directions (nord-sud et est-ouest)
sur la projection perpendiculaire de la cou-
ronne sur le sol

avec enregistrement de la moyenne (valeur
réelle)

O,

2

Classes de diamétre (dhpaé)

0,17a 5cm code: 1
5,1a10cm 2
10,1a 15cm 3
15,1a20cm 4
20,1a25cm 5
25,17a30cm 6
30,1a35cm 7
35,1440 cm 8
40,1a45cm 9
45,1a 50 cm 10
etc.
(des classes tous les deux centimeétres sont
recommandées dans le cas de plantations)



e) Double de I'épaisseur de I'écorce

—
=

~

g

=
S

a0,1cm (1 mm) prés

dans une direction diamétrale prise au hasard
(total de deux lectures)

avec 'enregistrement du total de deux mesu-
res (valeur réelle)

en utilisant une sonde a écorce suedoise a
1,30 m et pour les sections non coupées, et
avec regle pour les surfaces coupées.

Largeur des cernes annuels

a 0,1 cm (1 mm) prés

Hauteur totale de I'arbre (sur pied)
a0,1m (10 cm) prés

du niveau du sol a I'extrémité de la tige
principale

avec enregistrement d’une seule mesure
(valeur réelle)

en utilisant un mesureur de hauteur Haga ou
des tiges d’aluminium

Hauteur de I'arbuste

a 0,01 m (1 cm) pres

du niveau du sol a I'extrémité de la tige
principale

avec enregistrement d’une mesure (valeur
réelle)

Longueur de sections (incluant souche et
cime)

a 0,01 m(1cm) pres

avec enregistrement d’une mesure (valeur
réelle)

en utilisant un ruban a mesurer métallique

Classes de hauteur
0,01a20,30m
0,3120,80m 2
0,81a1,30m 3
1,31a 5m 4
501a10m 5

10,01a 15 m 6

7
8
9
0

code: 1

15,01a20m
20,01a25m
25,01a30m
30,01a35m
35,01a40m
etc.
Classes (sociales) de cime
Dominante 1
Codominante 2
Intermédiaire 3
4
5

1
11

Dominée
Morte
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m) Masse (composantes de I'arbre avant la prise
d’échantillons)

a 0,1 kg (100 g) pres (cependant, si la masse
totale des composantes d’un arbre est infé-
rieure a 1 kg, enregistrer a 0,001 kg (1 g)
pres en utilisant une balance de laboratoire)

avec enregistrement d’une seule mesure
(valeur reelle)

en utilisant une échelle et une balance a
tensiometre (figure 2)

n) Condition de I'arbre
vivant code: 1
mort 2
0) Fermeture du couvert
1a25 % code: 1
26 a 50 % 2
51a75 % 3
76 a 100 % 4

18. Pour les termes qui ne sont pas dans ce texte,
référez-vous a G.M. Bonner, éd., 1978, A Guide to
Canadian Forest Inventory: Terminology and
Usage, Service canadien des foréts.

19. Les feuilles de pointage et les autres formules

d’enregistrement sont fournies comme exemple a
I'appendice 5.

B. Liste de contréle de I’équipement et des ins-
truments suggérés pour les travaux de terrain

Formules, papier, crayons

Boussole

Stéréoscope

Prisme a angle droit

Pigquets (poteaux de télémétrie)

Rubans a mesurer métalliques (30 m et 2 m)
Rubans diamétriques (avec divisions en mm)
Tariere de Pressler (25 cm et 40 cm)
Mesureur de hauteur Haga

Sonde a écorce suédoise

Compas forestier pour les diamétres de 9,1 cm
Loupe

Ruban de signalisation (plastique ou tissu)
Marqueur (a pointe de feutre pour écrire)
Tire-ligne en bois

Hache avec protecteur de lame et manches de
rechange

Hache a éclaircir Sandvik avec lames de rechange

Nécessaire d’aiguisage de chaine



Bidons d’essence et d’huile

Extincteur pour incendies dus a I'essence

Gants

Pantalons de sécurité

Protecteurs d’oreilles pour I'usage de la scie a chaine
Scie a archet (45 cm) avec lames de rechange

Scie a émonder

Sécateurs

Plateforme en contreplaqué (environ 75 cm x 75 cm)

Balance a tensiomeétre (balance a lecture directe) avec
une échelle et des cordes

Baches en polyéthylene (3 m x 3 m)

Sacs en polyéthylene (20 cm x 20 cm et 30 cm x
50 cm)

Fils de métal pour fermer les sacs ou ruban a masquer
Poubelles en métal avec poignées

Agrafeuse et agrafes

Tablettes a pince (en métal avec une couverture)

Pelotes de ficelle (pour délimiter les périmetres de
placettes, etc.)

Calculatrice de poche rechargeable

Walkie-talkie

Trousse de premiers soins

Camion d’une demi-tonne (avec une boite fermée)

Familiale (grand modele)

C. Définitions et normes de mesurage liées au
travail de laboratoire

1. On doit sécher les échantillons dans une étuve
aérée a 105 + 3°C pendant 24 a 48 heures ou
jusqu’a ce qu’on ne remarque plus de change-
ment dans la masse-échantillon.

2. La masse verte d’un échantillon est la masse
recueillie au laboratoire immédiatement aprés I’ou-
verture du sac en polyéthylene.

3. La masse anhydre d’un échantillon est la masse
enregistrée immédiatement aprés qu’on a retiré
I’échantillon du dessiccateur, alors qu'il n'y a plus
de changement dans la masse du matériel
echantillonné.
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4. La densité du bois est le rapport entre la masse
d’une quantité de substance et le volume de cette
quantité, exprimé en termes de masse par unité
de volume (dans cette étude, en termes de masse
anhydre/volume vert, en g/cm? a température
normale d’intérieur).

5. Les échantillons verts et anhydres doivent étre
pesés a 0,1 g pres.

6. Le diametre et la largeur des cernes annuels sur
les disques doivent étre mesurés a 1 mm pres.

7. Des exemples de formules d’enregistrement sont
fournis a I'appendice 5.

D. Liste de contrdle de I’équipement et des ins-
truments suggérés pour les travaux de labora-
toire

Formules, papier, crayons
Crayon gras
Crayon a transcrire indélébile

Plateaux en aluminium ou plats en feuille d’aluminium
(différentes tailles)

Serviettes en papier (qualité inférieure, brunes)
Loupe

Agrafeuse et agrafes

Sableuse (modeéle a bande)

Maillet et ciseau de 3,8 cm

Etau (pour les disques de bois)

Egoine

Couteau de poche

Couteau de chasse robuste

Réservoir d’eau et accessoires nécessaires (support
métallique de laboratoire standard avec un bras métal-
lique et des brides de serrage amovibles)

Etuve (contrélée par thermostat et aérée)
Dessiccateurs

Gel de silice pour les dessiccateurs

Balance de précision (capacité d’au moins 4 kg)






APPENDICE 2

CODES D’ESPECES
D’ARBRES
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Code
010
020
030
040
050

060

070
080
090
091
092
093
094
095
096

100
110
120
130

131

132

140

150

190
191
192
200
210
211

220

230

240

Codes numériques du Service canadien des foréts pour
les espéces d’arbres
(établis durant les années 50)

Nom commun
Pin

Pin blanc

Pin rouge

Pin gris

Pin lodgepole

Pin tordu

Pin ponderosa
Pin argenté
Pins variés

Pin souple

Pin rigide

Pin albicaule
Pin sylvestre
Pin noir

Pin mugo

Epinette
Epinette noire
Epinette rouge
Epinette blanche

Epinette de Porsild

Epinette de I'Alberta

Epinette
d’Engelmann

Epinette de Sitka

Epinettes variées
Epinette de Norvége
Epinette du Colorado
Sapin

Sapin baumier

Sapin phanérolépide

Sapin subalpin
Sapin grandissime

Sapin gracieux

Nom botanique

Pinus L.

Pinus strobus L.

Pinus resinosa Ait.
Pinus banksiana Lamb.

Pinus contorta Dougl. var.
latifolia Engelm.

Pinus contorta Dougl. var.
contorta

Pinus ponderosa Laws.
Pinus monticola Dougl.

Pinus flexilis James
Pinus rigida Mill.

Pinus albicaulis Engelm.
Pinus sylvestris L.
Pinus nigra Arnold

Pinus mugo Turra var.
mughus Zenari

Picea A. Dietr.

Picea mariana (Mill.) B.S.P.

Picea rubens Sarg.

Picea glauca (Moench)
Voss

Picea glauca (Moench)
Voss var. porsildii Raup

Picea glauca (Moench)
Voss var. albertiana
(S. Brown) Sarg.

Picea engelmannii Parry

Picea sitchensis (Bong.)
Carr.

Picea abies (L.) Karst
Picea pungens Engelm.
Abies Mill.

Abies balsamea (L.) Mill.

Abies balsamea (L.) Mill.
var. phanerolepis Fern.

Abies lasiocarpa (Hook.)
Nutt.

Abies grandis (Dougl.)
Lindl.

Abies amabilis (Dougl.)
Forbes
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Code

250

251

300
310

311

320
330
390
391
392
400
410
420
430

440

450

500
510

520

530

600
610
620

630
640
650

660

670
680

690

Nom commun

Douglas taxifolié

Douglas bleu

Méleze

Méleze laricin

Méleze de I'Alaska

Méleze subalpin
Méleze occidental
Mélezes variés
Méleze d’Europe
Méleze de Sibérie
Thuya

Thuya occidental
Thuya géant

Cypreés jaune

Genévrier rouge

Genévrier saxicole

Pruche
Pruche du Canada

Pruche occidentale
Pruche subalpine

Peuplier
Peuplier faux-tremble

Peuplier a grandes
dents

Peuplier baumier
Peuplier deltoide

Peuplier de Sargent

Peuplier a feuilles
acuminees

Peuplier angustifolié

Peuplier occidental

Peupliers variés

Nom botanique

Pseudotsuga menziesii
(Mirb.) Franco

Pseudotsuga menziesii var.
glauca (Beissn.) Franco

Larix Mill.

Larix laricina (Du Roi) K.
Koch

Larix laricina (Du Roi) K.
Koch var. alaskensis
(Wright) Raup

Larix lyallii Parl.
Larix occidentalis Nutt.

Larix decidua Mill.
Larix sibirica Ledeb.
Thuja L.

Thuja occidentalis L.
Thuja plicata Donn

Chamaecyparis
nootkatensis (D. Don)
Spach

Juniperus virginiana L.

Juniperus scopulorum
Sarg.

Tsuga (Endl.) Carr.

Tsuga canadensis (L.)
Carr.

Tsuga heterophylla (Raf.)
Sarg.

Tsuga mertensiana (Bong.)
Carr.

Populus L.
Populus tremuloides Michx.

Populus grandidentata
Michx.

Populus balsamifera L.
Populus deltoides Bartr.

Populus deltoides var.
occidentalis Rydb.

Populus X acuminata Rydb.

Populus angustifolia James

Populus trichocarpa Torr.
et Gray



Code
691

692
693

700
710
711

712

713
714

715
716

717

720

730
790
791

792

793
794
800
810
820
830
840
850
851

860
890
891
892

893
894

900

Nom commun
Peuplier de Caroline

Peuplier argenté

Peuplier de
Lombardie

Bouleau
Bouleau a papier

Bouleau occidental

Bouleau blanc de
montagne

Bouleau d’Alaska

Bouleau a papier a
gros fruits

Bouleau pleureur

Bouleau a papier a
feuilles subcordées

Bouleau a papier de
Gaspé

Bouleau jaune

Bouleau gris
Bouleaux variés

Bouleau fontinal
Bouleau bleu

Bouleau kenai
Bouleau flexible
Erable

Erable a sucre
Erable rouge
Erable noir
Erable argenté
Erable négondo

Erable a Giguére
pubescent

Erable grandifolié
Erables divers
Erable a épis

Erable de
Pennsylvanie

Erable circiné

Erarie nain

Autres feuillus

Nom botanique

Populus X canadensis
Moench

Populus alba L.

Populus nigra L. var. italica
Muenchh.

Betula L.
Betula papyrifera Marsh.

Betula papyrifera Marsh.
var. commutata (Reg.)
Fern.

Betula papyrifera Marsh.
var. cordifolia (Reg.)
Fern.

Betula neoalaskana Sarg.

Betula papyrifera Marsh.
var. macrostachya Fern.

Betula pendula Roth

Betula papyrifera Marsh.
var. subcordata (Rydb.)
Sarg.

Betula papyrifera Marsh.

var. elobata (Fern.) Sarg.

Betula alleghaniensis
Britton (Betula lutea
Michx. f.)

Betula populifolia Marsh.

Betula occidentalis Hook.
(Betula fontinalis Sarg.)

Betula caerulea-grandis
Blanch.

Betula kenaica Evans
Betula lenta L.

Acer L.

Acer saccharum Marsh.
Acer rubrum L.

Acer nigrum Michx. f.
Acer saccharinum L.
Acer negundo L.

Acer negundo L. var.
interius (Britt.) Sarg.

Acer macrophyllum Pursh

Acer spicatum Lam.

Acer pensylvanicum L.

Acer circinatum Pursh

Acer glabrum Torr. var.
douglasii (Hook.) Dipp.
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Code
901
902

903

904

905
906

907
908
909

910
911
912
913

914

815

916

917
918

920
921

922
923

924

925
926
927
928

929

930

931
932

933

Nom commun
Aulne de la sierra

Aulne rouge

Aulne rugueux

Aulne a feuilles
minces

Pommier odorant

Pommier du
Pacifique

Arbousier
Nerprun
Chéataignier
d’Amérique
Fréne
Fréne blanc
Fréne noir
Fréne rouge

Fréne d’Austin

Fréne vert

Fréne bleu

Sorbier d’Amérique

Sorbier monticole

Tilleul d’ Amérique

Chicot févier

Magnolia acuminé

Cornouiller
alternifolié

Cornouiller de
Drummond

Cornouiller fleuri
Cornouiller de Nuttall
Nyssa sylvestre

Micocoulier
occidental

Aubeépine doree

Hétre a grandes
feuilles

Charme de Caroline

Aubépine
occidentale

Aubépine noire

Nom botanique
Alnus rhombifolia Nutt.

Alnus rubra Bong. (Alnus
oregona Nutt.)

Alnus rugosa (Du Roi)
Spreng. (Alnus incana
[L.] Moench)

Alnus tenuifolia Nutt.

Malus coronaria (L.) Mill.

Malus diversifolia (Bong.)
Roem.

Arbutus menziesii Pursh
Rhamnus purshiana DC.

Castanea dentata (Marsh.)
Borkh.

Fraxinus L.
Fraxinus americana L.
Fraxinus nigra Marsh.

Fraxinus pennsylvanica
Marsh.

Fraxinus pennsylvanica
Marsh. var. austini Fern.

Fraxinus pennsylvanica
Marsh. var. subinte-
gerrima (Vahl) Fern.

Fraxinus quadrangulata
Michx.

Sorbus americana Marsh.

Sorbus decora (Sarg.)
Schneid.

Tilia americana L.

Gymnocladus dioicus (L.)
K. Koch

Magnolia acuminata L.

Cornus alternifolia L. f.

Cornus drummondii C.A.
Meyer

Cornus florida L.
Cornus nuttallii Audubon
Nyssa sylvatica Marsh.

Celtis occidentalis L.

Crataegus chrysocarpa
Ashe

Fagus grandifolia Ehrh.

Carpinus caroliniana Walt.

Crataegus columbiana
Howell

Crataegus douglasii Lindl.



Code
934
935
936
937
938
939

940
941
942
943
944

945
946
947

948

950
951
9562
953
954
955

956

957
958
959
960

Nom commun
Ptéléa trifolie
Févier épineux
Mdrier rouge
Asiminier trilobé
Gainier rouge

Sassafras officinal

Cerisier

Prunier d’ Amérique
Cerisier amer
Prunier noir

Cerisier de
Pennsylvanie

Cerisier tardif
Cerisier de Virginie

Cerisier sauvage de
I'Ouest

Cerisier a fruits noirs

Orme

Orme d’Amérique
Orme rouge

Orme liege
Amélanchier alnifolié

Amélanchier
arborescent

Amélanchier de
I’Ouest

Amélanchier glabre
Sumac vinaigrier
Platane occidental
Caryer

Nom botanique

Ptelea trifoliata L.
Gleditsia triacanthos L.
Morus rubra L.

Asimina triloba (L.) Dunal
Cercis canadensis L.

Sassafras albidum (Nutt.)
Nees

Prunus L.

Prunus americana Marsh.
Prunus emarginata Dougl.
Prunus nigra Ait.

Prunus pensylvanica L.f.

Prunus serotina Ehrh.
Prunus virginiana L.

Prunus virginiana L. var.
demissa (Nutt.) Torr.

Prunus virginiana L. var.
melanocarpa (A. Nels.)
Sarg.

Ulmus L.

Ulmus americana L.

Ulmus rubra Muhl.

Ulmus thomasii Sarg.
Amelanchier alnifolia (Nutt.)

Amelanchier arborea
(Michx.f.) Fern.

Amelanchier florida Lindl.

Amelanchier laevis Wieg.
Rhus typhina L.

Platanus occidentalis L.
Carya Nutt.
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Code
961

962
963

964
965
966

967
968
970

971
972
978

979
980
981
982
983
984

985
986

987

988

989
990

Nom commun
Caryer cordiforme

Caryer glabre

Caryer lacinié

Caryer jaune
Caryer ovale

Caryer a feuilles de
fréne

Caryer tomenteux
Tulipier d’Amérique
Ostryer de Virginie

Noyer cendré
Noyer noir

Chéne jaune

Chéne chataignier
Chéne

Chéne blanc
Chéne bicolore
Chéne rouge
Chéne écarlate

Chéne noir
Chéne a gros fruits

Chéne palustre
Chéne jack
Chéne de Garry

Saule (toutes les
especes)

Nom botanique

Carya cordiformis (Wang.)
K. Koch

Carya glabra (Mill.) Sweet

Carya laciniosa (Michx.f.)
Loud.

Carya ovalis (Wang.) Sarg.
Carya ovata (Mill.) K. Koch

Carya ovata (Mill.) K. Koch
var. fraxinifolia Sarg.

Carya tomentosa Nutt.
Liriodendron tulipifera L.

Ostrya virginiana (Mill.) K.
Koch

Juglans cinerea L.
Juglans nigra L.

Quercus muehlenbergii
Engelm.

Quercus prinus L.
Quercus L.

Quercus alba L.
Quercus bicolor Willd.
Quercus rubra L.

Quercus coccinea
Muenchh.

Quercus velutina Lam.

Quercus macrocarpa
Michx.

Quercus palustris
Muenchh.

Quercus ellipsoidalis
E.J. Hill

Quercus garryana Dougl.
Salix L.
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EXTRAITS DE LA PUBLICATION DE
LA TAPPI' T18m-53, MARS 1953

Pesanteur spécifique (densité) et degré d’humi-
dité du bois de pate

(Ces normes sont sous la juridiction du Fibrous Mate-
rial Testing Committee)

Cette méthode est applicable aux copeaux de bois
de pate et aux disques provenant de la section trans-
versale d’une grume.

La pesanteur spécifique est le rapport entre la
masse d’une certaine quantité de substance et la
masse d’un égal volume d’eau. C’est une valeur abso-
lue et, comme il s’agit du rapport de quantités similai-
res, on I’exprime sans unité. La densité est le rapport
entre la masse d’'une certaine quantité de substance et
le volume de cette quantité et, en conséquence, on
I’exprime en termes de poids? par unité de volume.

Etant donné que le bois se gonfle ou se rétracte,
respectivement, par absorption ou par perte d’eau, il
est nécessaire d’exprimer la pesanteur spécifique dans
des conditions déterminées de degré d’humidité et de
volume. Les conditions les plus communes sont celles
de poids® anhydre et de volume maximal (vert) ou de
volume minimal (anhydre). Dans la plupart des cas, on
peut s’en tenir au volume maximal. Dans la méthode
décrite ici, on considere que le spécimen est gonflé a
son volume maximal lorsque son degré d’humidité
dépasse le point de saturation de la fibre qui se situe
entre 18 et 26 % du poids (a I'état frais) pour la
plupart des especes. Les procédés a suivre pour |'ob-
tention du volume a I'état vert ou a I'état anhydre sont
décrits dans cette méthode.

Appareillage

1. Balance: une balance d’'une capacité de 14 a
16 kg (30 a 35 Ib) et d'une sensibilité de 0,5 g,
de préférence une balance romaine (avec un
balancier a poids coulissant) graduée en grammes
(ou 0,001 Ib).

2. Etuve: une étuve maintenue a 105+ 3°C (220+
5°F),

3. Support de disque: un support approprié consiste
en une tige de 3/ 16 de pouce de diametre, 8 a 10
pouces de long, avec une extrémité fixée au
centre d’un disque de laiton ou de bronze d’envi-
ron 4 pouces de diametre et "4 de pouce d’épais-
seur. La face du disque située a I'opposé de la
tige est munie de trois pointes de 1% pouce de

Park, Atlanta, Ga. 30338.

2 Note de I'auteur: le terme «poids» employé ici équivaut au terme
«masse» dans ce manuel.

3 Beaucoup de technologues du bois croient que la pesanteur spéci-
fique du bois n’est vraiment exprimée que sur la base de poids
anhydre et de volume maximal (vert).

long et Y8 de pouce de diamétre. Les pointes
effilées sont équidistantes et espacées de 3
pouces. On peut varier le design du support de
disque.

4. Appareillage auxiliaire: potence et brides de ser-
rage. Des bassins et d’autres contenants pour le
trempage des échantillons afin d’obtenir leur
masse submergée.

Pesanteur spécifique ou densité

1. Trempage: submerger I’échantillon dans I'eau a
température normale d’intérieur pendant au moins
une heure, ou plus longtemps si nécessaire.

Le but du trempage du bois est double: d’abord
s’assurer que le spécimen est gonflé jusqu’a son
volume vert et, en second lieu, éliminer |'erreur qui
se produirait si le bois absorbait de I'eau pendant
I'opération de pesage destinée a obtenir son
volume. Ainsi, il est nécessaire de s’assurer que
les cavités internes sont pratiquement pleines
d’eau lors du trempage avant de peser, de telle
sorte que I'absorption soit négligeable durant ce
pesage. Lorsque le degré d’humidité est au-des-
sus du point de saturation de la fibre, une période
de trempage d’une heure est habituellement suffi-
sante pour que les deux conditions soient rem-
plies; sinon, le trempage doit étre prolongé jus-
qu’a ce que les gerces, s’il y en a, soient fermées.

2. Egouttage: faire égoutter I'eau des disques trem-
pés en les déposant sur leur tranche pendant un
instant, puis en les tapotant avec un linge ou un
morceau de papier buvard juste avant le pesage.
Pendant qu’ils s’égouttent, les disques ne doivent
pas étre exposés a un courant d’air, un ventilateur
ou de la chaleur directe. Ceux dont les surfaces
présentent des signes de dessechement avant la
fin du pesage doivent étre remis dans le récipient
de trempage.

3. Détermination du volume vert: pour déterminer le
volume du spécimen, ce qui importe ce sont ses
limites extérieures sans tenir compte des dépres-
sions de surface. Pour cette raison, les disques
doivent étre coupés proprement et toutes les fis-
sures et toutes les gerces doivent étre gonflées
d’eau jusqu’a ce qu’elles soient fermées.

Le déplacement d’un liquide, habituellement de
I’eau, est 'une des méthodes les plus slres pour
obtenir le volume d’un objet. Les procédés
donnés ci-dessous peuvent étre variés au niveau
de I'appareillage et de I'opération. Des variantes
sont permises aussi longtemps qu’elles adhérent
au principe fondamental. Deux procédés sont
décrits comme Méthode 1 (sur la balance) et
Méthode 2 (hors de la balance).

Méthode 1 (sur la balance)

Placer un récipient contenant assez d’eau a tempé-
rature normale d’intérieur pour immerger



completement un disque de 8 a 9 pouces de diamétre
sur le plateau gauche de la balance et contrebalancer
le poids du contenant et de I'eau. Garder cette tare sur

le plateau pendant toutes les opérations subséquen-
tes.

Enfoncer un disque égoutté sur les pointes du sup-
port de disque et descendre doucement ce disque

dans le récipient de fagon a ne pas faire de bulles d’air.

Bloquer le disque de bois dans une position d’immer-
sion complete sans gu’il touche au fond ou aux parois
du récipient et le fixer au moyen de la potence et de la
bride de serrage. Si les pointes ne sont pas immergées
de plus de 2 pouce, le volume d’eau qu’elles dépla-
cent est négligeable. Equilibrer la balance de nouveau.
Le poids ajouté pour rétablir I'équilibre est la masse C
du volume d’eau équivalant au volume du spécimen’.

24

Note: les disques trop grands pour le contenant
doivent étre coupés en deux morceaux ou plus et
proprement identifiés avant I'égouttage. Les opéra-
tions ci-dessus sont effectuées sur chaque morceau
séparément et les masses ajoutées permettent d’obte-
nir la masse C du disque entier.

Retirer le disque et ajouter I'eau jusqu’a ce que
I’équilibre soit rétabli avant d’'immerger le spécimen
suivant.

' Note de I'auteur: le poids ajouté, si donné en grammes, est égal au

volume du spécimen en centimétres cubes.
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No 1 : arbre commercialisable
NOS 2a5 : arbres non commercialisables
® NO 6 : arbuste
E
[}
NOS 133 : dans une placette-échantillon de 20m x 20m
3/3 de la hauteur marchande 6,50 m oo 9,1cm NOS 4eth: dans une placette-échantillon de 5m x 5m
NO 6 : dans une placette-échantillon de 2m x 2m
6m
s 0 . N\ - ‘s o~
Premigres branches vivantes % 550m R : dhpas == 8.Ycm, h jusqu's 8.1 cm,— 2.80m
8 No 2 . dhpaé —> 9,1cm, h jusqua 9,1cm,<< 2,80m
% NO 3 :91cm > dhpaé —> 5,1cm
NOS 4et5: 51cm > dhpaé —> 0,1cm
2/3 de la hauteur marchande [ __ = > " NO 6 :h < 130m
4m ) _
N
~
S 3.50m
°
4]
(7]
®
™ 1 1/2 hauteur
de l'arbre
|
) 2,30
1/3 de la hauteur marchande 2% Miems ) + dem "
T ___________ 1/2 hauteur 1.90m
- de l'arbre
o
= 12em | 7.5em [ 45cm [ 3cm 1,30m
S o) 1/ 2 hauteur 1,10m
Jn de l'arbre 2
= hauteur

de
I'arbre

Figure 1a. Indications schématiques pour mesurer le diamétre et prendre les disques-échantillons sur des arbres commercialisables, de méme que
sur des arbustes.



dhpae - 9,10 cm

Hauteur jusqu'au diametre avec ecorce de 9,10 cm -
2,80 m

Section d'arbre et cime pour pesage

Quatre disques (hauteur de poitrine, 2 et 3' sections
et cime) de la tige

ARBRE
COMMERCIA-
LISABLE

dhpae ~ 9,10 cm

Hauteur jusqu’au diametre avec ecorce 9,10 cm,
2.80m

Toute la tige pour le pesage

Deux disques (hauteur de poitrine et moitie de la tige)
de la tige

9,10 cm - dhpae > 5,10 cm

Taille normale

Toute la tige pour le pesage

Deux disques (hauteur de poitrine et moitie de la tige)
de la tige

5,10 cm - dhpae > 0,10 cm

Taille normale

Toute la tige pour le pesage

Deux disques (hauteur de poitrine et moitie de la tige)
de la tige

ARBRE NON COMMERCIALISABLE

h< 130m

Decouper pour le pesage; tige, branches, brindilles et
feuilles

Pas de disque

ARBUSTE

Toute mesure du dhp

Arbre entier pour le pesage

Deux disques (hauteur de poitrine et moitié de la tige)
de la tige

ARBRE MORT

Figure 1b. Description sommaire de la figure 1a.

Figure 2. Une maniére d’'installer sur le terrain la balance a tensiometre.
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1,30 m -.

0,80 m —»

0,30 m —» ;{

(a) (b)

d = diametre & enregistrer au niveau de la souche (ou a 0,80 m), en cm
¢ = circonférence correspondant au diametre a enregistrer, en cm

dm = diametre mesuré au niveau de la souche (ou a2 0,80 m), en cm

Cm = circonférence correspondant au diametre mesur€, en cm

c =T1d
Cm :Trdm
c
c = 2"‘+dm
d
md = 7r2m+dm
¢ = Om(5=+0,5)

=8
"

0,818319m ou d = 0,26048.m

Figure 3. Une méthode pour mesurer le diametre de la souche et le diametre a 0,80 m au-dessus du niveau du sol
de chaque tige lorsqu’on a une fourche en dessous de 1,30 m.
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DATE :
ETUDE No NOM : FORMULE DE CODIFICATION (FORTRAN) NO 1

DONNEES DE TERRAIN : MESURES DE LA PLACETTE-ECHANTILLON ET ENREGISTREMENTS
] S 2l @
. B @ 3 s 2 1zl .e g- ~
Placette[Superficie|®|& E % alEls|s ) 2 S| = g
2|2 5], ® 213|=[| | latitude |Llongitude| Arbre [ Code | dhpaé | Hauteur | Age || = 3
o|2 =12l 2l < [3lE) 2= lefe] o gl 2 legfe :
o M EE AR EEEEE no |despece totale total | S T == C
m) |g]= 2212122415 |5l 5 8[E| 2 HIEAVEE g
=l (%) |alS|E)z o £ FIElE ¢ 90 M ) (cm) m) | (ans) 8] S |SElS b
i1 ¢ & 7 8l e 21314 ]15]16]17]18]12 J20]21] 22] 23 24 25 26]27 28 2¢ 30§31 32 3334 35 36|37 38 39,4041 42,43 44 BS 46 47]48]49 50151 52)53]54 55 56 57 58 59 6C 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 7Y 72 73 74 75 76 77 /Y Rl
I @ | | 10
¢ H
- i |
P
=~} i § }
t—t ; |
% + +
| |
t 4 ¢
| j
‘ + + + + 4 4
| | | | | i .
| 4 { H § } i
H ; i
i } . t 1
+ + + 1 4
+ + 4 } | - o IS : - | B . +
i ‘ :
4 + + 4 ' + 1 |
| | |
+ H 4 H - S T S S =4
| H {
b | i
é ; t + t 111 A T
I : 1 Seglement pour lgs arhres dont il faut mesurer Ia!hauteur et ceux
- ! vttt < (0 S Wl O S Vi Sl o S A TR e T, T SO Sl |
1’ ] i i dont il faut faire|un échantilloAndge dé 1a masse et les arbustes.
| i i .‘v..‘.L..,. S (G :
| } 2 Seélemem pour lps cing types d'arbres en age d'étre mesurés.
{ i» % { i { } !
i 1 i i
} § H 4 4 | 4
i i i | 3
H ¢ 3 + 4 t $
[ | i | i
{ ! B § + . 4 {
| | ! | |
! } ! - ! { |
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DATE :
ETUDE No© NOM : FORMULE DE CODIFICATION (FORTRAN) NO 2

DONNEES DE TERRAIN : MESURES DE BASE POUR CALCULER LA MASSE ET LE VOLUME DES ARBRES-ECHANTILLONS
“ .Hautﬁur rL Niveau du sol |Hauteur de souche|Hauteur: 0,80m Hauteur Base(!eﬁranches S| e 3
Placette| Arbre | Code | dhpaé Hp Age | Hauteur | Hauteur |iusqu'a la HauteurDiametr marchande vivantes |5 E HH
no | no |despece total | totale [marchandel f'®" ;:l c':e :iem': daé déé daé | déé | daé dé¢ | daé | déé | daé | dee |8 ; E g e
vivante Z_§ g g a @
(em) | (cm) | (ans) | (m) (m) (m) (m) | (m) (cm) (em) | (em) | (em) | (em) | (em) | (em) | (em) | (em) | em) |5} S| &[S S
1 2 34 5E6)7 8 910 11 12,1314 151617 18 19 |20 21 22 2324 2526 27 28 29,30 31J32.33 34 |35 36_37]38 39 40_41 2 43 .44 B5 46 47_48J439 50 5152 53 54 55156 57,58 59 60,61 b2 63 64 b5 66 67 b8 69,70 |71 F2 173 74 75076477 7879 BO
- - ® * ° @ r—o + @ ® o - » :
EENENE SN | 20
| |
1 o } i Ll . I - (. fe | Jealk. .’
- 4‘ g $ PSS ‘ ’ S— - g _‘ e D - S frd B - ‘§
| | | ; SENENEEA Nt |
t 4 4 ‘ —t + |
‘ § | | |
|
; + + 4 ;
i |
4 1 § i ‘
i | |
§ 4 4 $ {
z | ; | |
| | | | | | ] |
i § ! H
{ | z { | | { |
1 4 ! | 1 . 4 ¢
* ; i + 4
| ! | { | } 4
| | | |
iR ? | IEREEE B |
4 4 4 { + } 1
E s % ‘
? f B ? ‘
| + g | |
‘ - ,~
i H i
f | i 1 - |
1 i ?
| I L | | i | | I I . Y
34 B el7 B 10 1T 1513 14 18 18 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 35 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 50 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72|73 74 75 76 77 78 79 80
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DATE :
ETUDE NoO NOM : FORMULE DE CODIFICATION (FORTRAN) NO3

DONNEES DE TERRAIN : MESURES DE DIAMETRE SUR LES SECTIONS DE 2m'

Diametre avec écorce a :
Placette| Arbre | Code |Nombre
de
no no Ti’espéce sections] 2m 4m 6m 8m Om | 12m| 4m | 6m | 8m| 20m | 22m | 24m | 26m| 28m | 30m | 32m| 34m| 36m | 38m | 40m e
de 2m £
(cm) (cm) (cm) (cm) (ecm) | (cm) | (cm) | (cm) | (cm) | (cm) (cm) | (cm) | (cm) | (cm) | (cm) | (cm) | (cm) | (cm) (cm) | (cm) i
304 51607 8 9J10 11 1213 14 1516417 18 19 _20]21 22 23 24§25 26 27 28 29 30| 31 32 33]34 35_36]37 38_39]40 41.42]43 44 45]46 47 _4a8Jas 50 5152 53 _54]55 56,5758 59 6061 62 63 4 65 66 |67 68 69)70 71 g2 §73 74 7576 77 78]79 80
= & = ® * < & < @ @ 30
+ S g + + + ——
| by §ol 4 ' | 98 3 i 4 1 1 i
(o | . + il } :
| {3 i + ! |
|
4 } i | i ;
-3 I; 13 | | = 4
i
+ } A— i +
i
{
_— 1 . S " bl $-t fot H 1 H Lt heot + bt H i fs . |
1Seulumum pour les arh es dant le dhpaé | | i
- =5 S SO W =1 4
‘est sup‘nqur ou enal 35,1 cm. | ] v
|
T2 3 4 51617 8 00 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30_31 32 30 34 35 36 37 35 30 40 41 42 43 44 45 46 47 4B 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 55 60 61 62 63 64 65 66 67 68 60 70 71 72|73 74 75 76 77 78 79 80
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DATE :
ETUDE NoO NOM :

FORMULE DE CODIFICATION (FORTRAN)

q

DONNEES DE TERRAIN : MESURES DE L'ECORCE POUR LES SECTIONS DE 2 m'

Nombre

Double de I'épaisseur de I'écorce a :

Placette| Arbre | Code de
ections|
no n0 |despecelde 2m| 2m | 4m

(em) | (cm)

(cm) | (cm)

10m

(cm)

12m

(cm)

14 m

(cm)

16m

(cm)
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(cm)

20m
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(em) | (cm)
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DATE :

ETUDE NO NOM : FORMULE DE CODIFICATION (FORTRAN) NO §
DONNEES DE TERRAIN : MESURES DE LA MASSE VERTE
. P
Placette| Arbre | Code Brindilles Grandes' Petites ! Branches ! Nouveaux Vieux Sections de la tlge
no no Lj'mece et feuilles branches vivantes | branches vivantes mortes cones cones 13 inférieurz Milieu 1/3 supérieur Cime -
=
@
(kg) (kg) (kg) (kg) (kg) (kg) (kg) (kg) (kg) (kg) S
12 13_14 15 1 B 19 2 2 >J 24 25 26 27 28 22 30031 32 33 34 _35 36 37] 38 32 4041 42 4384 45 46 _47 48 49]5C 51 52 53 _54 55 5657 58 59 60 61 62 63 p4 65 66 67 68 69 CY71 72 73 74 _JF G BT
50
+ + 4
t + 4
$ t
1
{
i 4 H
Llndunm*l'é—tm:e: } 4 } {
ZMasse thtaje pour todte la tige de’arhra (sauf la souche] s'il ILV a pas de | |
fut mar ha d oy ma fe totale pour |I'arhre entier #l I'arbre est mort. ! | i | \/
T2 3 4 Blnl7 B 0 2 13 14 ’EA#’»“ T8 16 50 5155 5304 25 26 27 28 56 30 3132 33 34 35 36 37 36 30 46 41 42 43 44 45 46 47 4B 45 50 51 52 53 54 55 56 57 58 55 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 7273 74 75 76 77 78 79 80
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DATE :

ETUDE No NOM - FORMULE DE CODIFICATION (FORTRAN) NO 6
DONNEES DE LABORATOIRE : MESURE DE LA MASSE DE BRINDILLES, FEUILLES ET BRANCHES SUR LES ECHANTILLONS
1 Grandes branches vivantes Petites branches vivantes |
Placette| Arbre | Code Brindilles Feuilles Branches mortes JNouveaux cones| Vieux cdnes
o no #i'esp‘eca Bois Ecorce Bois Ecorce °
&
MV (g) | MA (g) | MV (g) | MA (g) | MV (g) | MA (g) { MV (g) | MA (g) | MV (g) | MA (g) | MV (g)] MA (g)| MV (g) | MA (g) |MV (g)]MA (g)|MV (g)|MA (g) S
Jio 11 1293014 15 1617018 16 20 21022 23 24 25f26 27 28 29830 31 32,3334 35 36,3738 39 40_a1Ja2 43 44 45046 47 a8 ac]s0 51 52 53]54 55 56 57458 59 60 612 63 64 656 67 68fc 70 71 f2 73 7afs e s sl w
F‘.’
' Masse tatale pour Ies;plants de haiteur inférieure ou égale a 1,30 m.
\
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DATE :

ETUDE NO NOM : FORMULE DE CODIFICATION (FORTRAN) NO 7

DONNEES DE LABORATOIRE : MESURES DE DISQUES DE TIGE SUR

LES ECHANTILLONS
|Placette] Arbre | Code |Nombre Bois Ecorce Bois des quartiers Nomer Diametre | déé2 |Largeur Condition de I'arbre
e de de 10
no n0 |despice] disques MV MA Mv MA Volume MA cernes muyen1 cernes 2 |Indiquez
de tige annuels| annuels o |le numéro
£ |du disque
(9) (g) (9) (9) (em?) (g) (cm) (cm) | (cm) S |dans la
Jio 12k 14 s e 17fis 19 20 21 22075 24 25 26 24 28 29 30 31.32)33 34 35 3637438 39 40 41 4243 44 45] 46 a7 48450 5152|535 545556 57 58 53 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 TufiG €
=2 80
] |=
T

e diametre sous écarce du premier et du quatrime disques est le méme que le dhpaé et a la hauteur marchande; respachvemeht

2 le double de Iepa:sseur de Iecoroe du premier et du quatrieme disques est le méme que le double de Iepalsseul de Iel:orce a hauteur de pmtnne et a la hauteur marchande, respectlvement

7 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 3C 31 32 33 34 35 36 3/ 35 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49
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FORMULE NO 8 : INFORMATIONS SOMMAIRES SUR LES ARBRES-ECHANTILLONS

ESPECES:

Classe de diametre Classe de diametre Classe de diametre Classe de diamétre Classe de diametre Classe de diametre

0.1a 5cm 51a 10cm 10.1a 15 cm 15,12 20 cm 20.1a 25 cm 251 cm et plus

Placett dhpaé h Placett dhpae h Placett dhpaé h Placett dhpaé h Placette | ghpag h Placett dhpaé h
no no no no y no
rhre b rhre Arbre h
i ) (cm) (m) hore [ em) (m) no {cm) (m) b (em) (m) n[]h’e (cm) (m) el (em) (m)

(0%






